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Анотація. Актуальність дослідження підходів Федеративної Республіки Німеччина
в європейській субрегіональній підсистемі міжнародних відносин визначається необхід-
ністю наукового обґрунтування розбудови українсько-німецької співпраці в складних умо-
вах глобалізованого світу. Метою статті є узагальнення досвіду використання мульти-
латералізму у зовнішній політиці Федеративної Республіки. На основі проведеного ана-
лізу зроблено висновок про ефективність багатосторонніх підходів у довготривалій пер-
спективі і їх неефективність у короткотривалій, особливо, у випадках провокування
конфліктів з боку агресивних держав.

Ключові слова: Федеративна Республіка Німеччина, мультилатералізм, європейська
система міжнародних відносин.

Abstract. The need of the scientific justification of the Ukrainian-German cooperation de-
velopment in the complex globalized world requires studying the German political approaches
within the framework of the European regional subsystem of international relations. The arti-
cle generalizes the experience of the multilateralism use in the German foreign policy. Based on
the performed analysis, it is concluded that multilateral approaches are effective in the long-term
perspective and are not effective in the short run, especially in the cases of conflicts provoked
by aggressive states.

Key words: Federal Republic of Germany, multilateralism, European system of interna-
tional relations.

Аннотация. Актуальность исследования политики Федеративной Республики Гер-
мания в европейской субрегиональной подсистеме международных отношений опреде-
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ляется необходимостью научного обоснования развития украинско-германского сотруд-
ничества в сложных условиях глобализирующегося мира. Целью статьи является обоб-
щение опыта использования мультилатерализма во внешней политике Федеративной
Республики. Выполненный анализ позволяет сделать вывод об эффективности много-
сторонних подходов в долгосрочной перспективе и их неэффективности в краткосрочной,
особенно в случаях провоцирования конфликтов со стороны агрессивных государств.

Ключевые слова: Федеративная Республика Германия, мультилатерализм, евро-
пейская система международных отношений.

Постановка проблеми. Актуальність дослідження підходів ФРН в європейській під-
системі міжнародних відносин визначається необхідністю наукового обґрунтування роз-
будови українсько-німецької співпраці в складних умовах глобалізованого світу. Адже
ФРН є провідним партнером у процесі поступового входження України до, – раніше за-
хідно-, а нині – просто європейських міжнародних інституцій. Від неї також значною
мірою залежить перспектива атлантичної інтеграції нашої держави і створення в такий
спосіб умов для гарантування її безпеки у відносинах із Росією як колишньою метропо-
лією Російської імперії та її продовженням – СРСР, яка вживає активних, у тому числі
збройних, дій з метою реінтеграції пострадянського простору та відновлення свого ко-
лишнього впливу. Політика ФРН щодо анексії росіянами Криму та неоголошеної росій-
ської агресії в Україні, зокрема регулярно повторювані з німецького боку заяви про
безальтернативність Мінського процесу й Мінських угод (причому спочатку Угод 2014 р.
[6], а після їх зриву внаслідок російського наступу – чергових Угод 2015 р. [1; 3] (т. зв.
«Мінськ-2») наочно демонструють, що ФРН намагається в сучасних умовах використо-
вувати традиційну для неї стратегію мультилатералізму та пошуку багатосторонніх
розв’язань. 

Тому метою нашого дослідження є узагальнення досвіду використання мультилате-
ралізму у зовнішній політиці Федеративної Республіки. Для цього слід реалізувати такі за-
вдання: по-перше, в історичній ретроспективі проаналізувати використання багато-
сторонніх розв’язань на ключових напрямках зовнішньої політики ФРН у Європейському
регіоні і, по-друге, оцінити ефективність застосування мультилатеральних підходів.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Традиційно, у працях багатьох укра-
їнських дослідників [22; 23; 24, с. 107–110] зовнішня політика ФРН розглядається в кон-
тексті економічного потенціалу об’єднаної Німеччини. При цьому більшість країн
Європейського Союзу і, особливо, країни Центральної Європи розглядаються як еконо-
мічно залежні від Німеччини держави, які через це змушені узгоджувати з нею свою зов-
нішню політику. Такої ж думки притримується частина західних дослідників [28; 29; 34;
37]. У той же час, інші дослідники [35; 36; 39; 41; 43] концентрують свою увагу на тому,
що завдяки зваженій зовнішній політиці й широкому застосуванню в ній мультилате-
ральних підходів Німеччині вдається запобігати зростанню побоювань сусідів. В резуль-
таті їхня економічна і політична залежність від ФРН набирає рис оптимального вибору
серед інших можливих зовнішньополітичних альтернатив. Розкриттю зазначених особ-
ливостей німецьких стратегічних підходів до відносин з регіональними сусідами сприя-
тиме наша стаття.

Виклад основного матеріалу дослідження. На наш погляд, зовнішню політику об’єд-
наної Німеччини визначають її геополітичне розташування, потужний економічний по-
тенціал та історичний досвід. 

Об’єднана Німеччина знаходиться на межі Західної та Центральної Європи й має
дев’ять безпосередніх сусідів, поступаючись за цим показником лише Російській Феде-
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рації, КНР, Демократичній Республіці Конго та Бразилії. Колишній німецький канцлер Г.
Шмідт писав з цього приводу у книзі «Німці та їхні сусіди»: «Географічне розташування
посеред малої, але густо заселеної частини землі‚ робило наше співіснування із сусідами
важчим, ніж у інших народів, що живуть у зовнішніх частинах континенту, на своїх ост-
ровах і півостровах» [44, с. 13]. Проте, за влучним твердженням Ґ. Гiллессена‚ «розташу-
вання в центрі є тільки географічним фактом, а не якимось фатумом для Німеччини» [33,
с. 41].

За обсягом ВВП у номінальному вимірі ФРН стабільно посідає четверте місце у світі,
поступаючись лише США, Китаю і Японії, і перше в Європі [61; 63; 58]. При цьому ФРН
є другим найбільшим світовим експортером товарів після Китайської Народної Респуб-
ліки, сплачує 28,5% бюджету ЄС, 22,8% бюджету НАТО і 8,93% бюджету ООН, тобто є
третім за значенням донором Об’єднаних Націй. Крім того‚ вона є найбільшим акціоне-
ром Світового банку і Європейського банку реконструкції і розвитку (ЄБРР) [32, c. 101].

Історичний досвід, якого набули німці, розв’язавши дві світові війни з метою отри-
мання гегемоністського становища [26] в Європі і програвши їх, дав розуміння неможли-
вості досягнення цієї мети для держави з обмеженими ресурсами, якою є Німеччина.
Долю обох світових війн вирішив вступ до них Сполучених Штатів Америки. Тому ди-
лему безпеки повоєнна ФРН, відмовившись реагувати на знамениті «сталінські ноти»
1952 р., розв’язала шляхом не нейтралізації (як сусідня Австрія), а тісної військової спів-
праці зі США та сусідніми країнами Західної Європи. Для тогочасного німецького керів-
ництва під проводом К. Аденауера вже тоді було зрозуміло те, про що пізніше напише Г.
Кіссенджер: «Не включена у союзи сильна Німеччина, яка спробувала б маневрувати між
Сходом і Заходом, означала б класичний виклик рівновазі в Європі, незалежно від того,
яку ідеологію вона сповідуватиме, оскільки та сторона, на бік якої стане Німеччина, за-
вжди переважатиме іншу» [40, c. 174]. 

Німеччина 1954 р. приєдналася до Брюссельського Пакту [12] й Західноєвропейського
Союзу (ЗЄС, 1955–2011 рр.), 1955 р. – до НАТО [5], а пізніше взяла найактивнішу участь
у формуванні Спільної зовнішньої та безпекової політики ЄС відповідно до укладеного в
Маастрихті Договору про Європейський Союз (ДЄС) [15] 1992 р. 

Створений 1955 р., через десятиліття після завершення Другої світової війни, бун-
десвер (178,3 [65] тис. військовослужбовців, 2017 р.) залишається третіми за чисельні-
стю збройними силами в рамках НАТО після США і Французької Республіки. Протягом
перших 40 років після його створення в Основному законі [11] ФРН зберігалася заборона
на використання німецької армії за межами країни (ст. 87a). Тому бундесвер не брав уча-
сті в бойових операціях. Скажімо, попри наполегливі вимоги США, ФРН відмовилася на-
діслати військові з’єднання для участі в антиіракській коаліції під час війни 1990–91 рр.
у Перській затоці [31, с. 79]. 

В середині 1990-х рр. ситуація змінилася. У липні 1994 р. Федеральний Конституцій-
ний суд ФРН ухвалив рішення про скасування заборони на участь бундесверу у військо-
вих операціях за кордоном за умови їх санкціонування Радою Безпеки ООН [56].
Німецьких військовослужбовців почали залучати до участі у миротворчих операціях за
кордоном, а з 2011 р. комплектацію бундесверу було переведено на професійну основу
[54]. 

Німецькі військовослужбовці брали чи продовжують брати участь в операціях НАТО
в Афганістані (для цього ФРН навіть орендує військову базу Термез у сусідньому Узбе-
кистані, сплачуючи за оренду щороку 35 млн. євро [21, с. 105]), Косово, Сирії, Малі, Лі-
вані, Іраку, Південному Судані, Судані, Західній Сахарі, Ліберії [57].
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Після підписання 23 жовтня 1954 р. Паризьких угод [10] Німеччина відмовилася від
виробництва атомної та інших видів зброї масового знищення. Проте, у березні 1958 р.
бундестаг дозволив розміщення в країні американської атомної зброї, наданої в розпо-
рядження НАТО. Вважається, що це було зроблено «заднім числом», адже американські
військові, користуючись відсутністю у Західної Німеччини суверенітету у військовій
сфері, ще у 1953 р. розмістили в своїй окупаційній зоні гармати М 65 «Atomic Annie», які
могли вести вогонь атомними зарядами. У різні часи на 130 військових базах на терито-
рії ФРН розміщалося до 5200 ядерних зарядів [51]. Вважається, що нині на військовій
базі Бюхель в землі Райнланд-Пфальц американські військові мають від 10 до 20 ядерних
боєголовок, які в надзвичайній ситуації можуть бути встановлені на літаки «Торнадо»
збройних сил Німеччини [49]. До 2020 р. їх мають замінити атомні бомби B61-12, які є ос-
новною термоядерною зброєю стратегічних ядерних сил США [50; 51].

Рішучому покращенню відносин ФРН із західноєвропейськими сусідами сприяла її
активна участь у інтеграції в рамках Європейських Співтовариств. Особливого значення
у цьому контексті набуло стратегічне партнерство із Францією, започатковане Єлісейським
договором про німецько-французьку співпрацю 1963 р. [16], який передбачав проведення
регулярних двосторонніх міжурядових та міжвідомчих консультацій з усіх важливих пи-
тань зовнішньої політики, безпеки, оборони, освіти, а також у сфері культурних відносин
з метою взаємного узгодження державної політики у цих сферах (регулярні консультації
глав держав і урядів (хоча б раз на рік), міністрів закордонних справ і оборони (принаймні,
один раз на три місяці), начальників генеральних штабів і міністрів з проблем молоді, а
також високих службовців міністерств закордонних справ (щонайменше, раз на місяць)).

Створена згідно з Договором Німецько-французька молодіжна організація DFJW/
OFAJ, річний бюджет якої становить 24,5 млн. євро (2015 р.), організувала за час свого іс-
нування понад 300 тис. культурних обмінів і інших двосторонніх заходів, у яких взяли
участь 8,5 млн. молодих людей [55].

Регулярні міжурядові консультації сприяли розбудові довіри між високими держав-
ними службовцями обох країн, що дозволяло поступово розширювати теми консультацій
від освітньої політики до економічної співпраці та співробітництва в рамках Європей-
ських Співтовариств й далі до безпекової проблематики. В результаті, німецько-фран-
цузький консультативний механізм поступово перетворився на справжній «тандем» двох
держав і «мотор європейської інтеграції». У 1970-і рр. в його рамках було погоджено по-
чаток формування спільної Європейської валютної системи й проведення прямих виборів
до Європарламенту у 1979 р. У 1980-і рр. сторони уклали Шенгенську угоду (1985 р.) [7],
яка дозволила розпочати формування між країнами ЄЕС єдиного митного простору та по-
ступову ліквідацію митного й прикордонного контролю на спільних кордонах [4]; Єди-
ний європейський акт (1987 р.), що передбачав створення європейського внутрішнього
ринку до 1993 р.; а також в рамках процесу об’єднання Німеччини – створення Європей-
ського Союзу згідно з Маастрихтським договором від 7 лютого 1992 р. [15]. 

При цьому, після приєднання до Європейського валютного союзу німцям довелося
відмовитися від німецької марки, яка у післявоєнний період була найстабільнішою з кон-
тинентальних європейських валют й символом національної гордості, та перейти на
спільну європейську валюту – євро. Проте, слід зазначити, що Європейський центральний
банк, який емітує євро, був створений за моделлю Німецького федерального банку, й
обидві установи знаходяться у Франкфурті-на-Майні.

Створення Німецько-французької ради з оборони й безпеки (1988 р.), Німецько-фран-
цузької фінансової і економічної ради (1988 р.), Німецько-французької ради з культури
(1988 р.), Німецько-французької ради з довкілля (1989 р.), Німецько-французької ради мі-
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ністрів (щопіврічні спільні засідання урядів обох держав, 2003 р.) сприяло подальшій ін-
ституалізації двосторонньої співпраці. Формування у 1989 р. Німецько-французької вій-
ськової бригади та у 1992 р. Єврокорпусу, до якого, окрім німецьких і французьких вояків,
увійшли солдати з Бельгії, Іспанії, Люксембургу, а з 2016 р. – й Польщі, є початком роз-
будови збройних сил об’єднаної Європи.

У 2003 р. Франція й Німеччина відмовилися брати участь у організованій США між-
народній інтервенції в Іраку. В ході подолання наслідків світової фінансової кризи 2008
р. плани заходів, попередньо затверджені Німеччиною та Францією, ставали основою від-
повідних заходів Євросоюзу.

Німеччина намагається використовувати досвід примирення із Францією для розбу-
дови відносин зі східними сусідами, передусім із Польщею. З 1991 р. за ініціативою Ні-
меччини розпочалися тристоронні міжурядові консультації в рамках Веймарського
трикутника – спільного форуму Німеччини, Франції та Польщі. З 1996 р. регулярно зби-
раються тристоронні консультації міністрів оборони Німеччини, Польщі та Данії. Їхнім
наслідком стало створення спільного дансько-німецько-польського корпусу.

У 1990–2000-і рр. Німеччина виступила рушійною силою залучення країн Централь-
ної Європи, Балтії та Балкан до НАТО і ЄС, оточивши в такий спосіб себе державами, які
знаходяться у спільних з нею регіональних об’єднаннях і військових союзах. В резуль-
таті, зазначені країни доєдналися до грона західноєвропейських держав, серед яких Ні-
меччина виступає найпотужнішим інвестором і чиї економіки, фактично, доповнюють
німецьку, адже німецькі підприємства спрямовують понад 60% своєї експортної продук-
ції на ринки країн Євросоюзу [43, c. 263–264]. Вільне переміщення робочої сили в рам-
ках ЄС сприяло суттєвому зменшенню безробіття в сусідніх з Німеччиною «нових»
країнах Євросоюзу (у Польщі, наприклад, з 20% у 2003 р. до 8,2% у 2017 р. [62]).

При цьому не слід забувати, що саме визнання Німеччиною державності Словенії й
Хорватії наприкінці грудня 1991 р. (а за нею такий самий крок була змушена зробити пе-
реважна більшість країн Європейського Співтовариства) негайно перетворило внутрішній
югославський конфлікт на міждержавну війну, якої Європа не знала з 1945 р. [27; 36 ].
Під час «косівської кризи» 1998-99 рр. Німеччина взяла активну участь в операції НАТО
проти Союзної Республіки Югославії [42, c. 72], перетворившись на другого після США
фінансового донора Республіки Косово (німецький внесок у гуманітарну допомогу та тех-
нічні проекти на терені Косова склав 400 млн. євро) [59], а 20 лютого 2008 р. ФРН однією
з перших визнала проголошену трьома днями раніше незалежність цієї держави [60].

Під час світової фінансової кризи 2008 р. Німеччина погодилася на надання фінансо-
вої допомоги з боку ЄС збитковим членам ЄС, натомість вимагаючи від них жорстких за-
ходів бюджетної економії [30; 47]. Останнє різко загострило відносини Німеччини із
країнами Південної Європи, особливо з Грецією, яка на офіційному рівні почала звину-
вачувати німців у «диктаті» всередині Євросоюзу та свідомому прагненні погіршити
якість життя її населення [45; 66].

Економічні інтереси визначають політику ФРН і щодо країн пострадянського про-
стору. Виходячи з них, ФРН приділяє особливу увагу Російській Федерації. Ще у 1990-і
рр. Німеччина перетворилася на третього за величиною торговельного партнера Росій-
ської Федерації, імпортуючи переважно енергоносії, кольорові метали і хімічні добрива
та експортуючи до Росії автомобілі й запчастини до них, побутову електроніку й хімікати.
Росія покриває майже половину (40%) німецького попиту на природний газ, третину (30%)
на нафту і десяту частину (10%) на кольорові метали та добрива [38].

Побудова у 2010–11 рр. за потужної участі німецького капіталу (30%) газогону «Пів-
нічний потік», контрольованого російським «Газпромом», попри протести з боку України,
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Польщі та балтійських держав, які є традиційними транзитерами російських енергоно-
сіїв, дозволила забезпечити ФРН безперебійними поставками російського газу. У той же
час, схвалення в найкращих традиціях німецького мультилатералізму Третього Енерго-
пакету ЄС [13; 14; 17; 18; 19] – пакету законів щодо внутрішнього ринку газу та елек-
троенергії у Європейському Союзі дозволило не допустити формування монополії
російських компаній не лише на німецькому енергетичному ринку, але й на ринку ЄС.
Проте, призначення Г. Шредера відразу ж після його відставки з посади федерального
канцлера у травні 2005 р. головою комітету акціонерів компанії Nord Stream AG, яка здій-
снює експлуатацію «Північного потоку», й колишнього мера Гамбурга Геннінга Фоше-
рау у 2012 р. на аналогічну посаду в акціонерному товаристві South Stream Transport, яке
у випадку реалізації проекту керувало б «Південним потоком», спровокували звинува-
чення з боку громадськості у поширенні формально не заборонених російських коруп-
ційних практик на високих державних службовців ФРН.

У Росії працює 6200 німецьких компаній (найбільше серед усіх країн-інвесторів із
ЄС), а обсяги прямих закордонних інвестицій з Німеччини оцінюються в 28,7 млрд. до-
ларів [38]. Серед німецьких ТНК, які реалізують значні проекти у Російській Федерації,
слід зазначити «Knauf», «Metro», «Е.ON», BASF/Wintershall і «Volkswagen», який став го-
ловним спонсором Зимової олімпіади у Сочі в 2014 р. і російської збірної з футболу. Понад
1 млрд. євро склали реалізовані контракти між «Російськими залізницями» і корпорацією
«Siemens» про придбання і обслуговування швидкісних пасажирських потягів [64], а по-
передні домовленості сягають 2,5 млрд. доларів.

Проте не слід забувати, що якщо Росія спрямовує десяту частину (близько 9%) свого
експорту до Німеччини, яка є третім за величиною російським зовнішнім ринком, то Ні-
меччина експортує до Росії лише 4,5% своєї продукції, що робить Росію лише дев’ятою
за важливістю країною німецького експорту [46].

Слід зазначити, що неоголошена російська агресія проти України була сприйнята Ні-
меччиною як загроза тій системі військових союзів і регіональних об’єднань, яка напо-
легливо вибудовувалася німецькими політиками з початку 1950-х рр. і найоптимальнішим
чином забезпечує реалізацію геополітичних і геоекономічних інтересів країни [25]. Ось
чому, у «Білій книзі» з питань безпеки й оборони, оприлюдненій німецьким урядом у 2016
р., вказується, що «Росія більше не є партнером, а суперником», оскільки вона «готова
просувати свої інтереси насильницьким шляхом» [20].

Німеччина була першою із західних країн, яка відкрила посольство в Україні (16 лю-
того 1992 р.). Вагомим етапом у розвитку відносин між обома країнами став 1993 р., коли
відбувся візит в Україну Федерального канцлера ФРН Г. Коля. Було укладено рамковий до-
кумент – Спільну декларацію про основи відносин між Україною та ФРН [8], а також До-
говір про розвиток широкомасштабного співробітництва у сфері економіки, промис-
ловості, науки і техніки [2] та Угоду про сприяння здійсненню і взаємний захист інве-
стицій [9]. 3 1998 р. Україна й Німеччина започаткували проведення щорічних політич-
них консультацій [48] (фахова робота галузевих міністерств, поєднана з переговорами на
найвищому рівні). Такий механізм співробітництва у Центральній і Східній Європі Ні-
меччина має лише з Україною, Росією та Польщею. Форма ж такого співробітництва у
відносинах України з європейськими державами існує лише з ФРН. 

Німеччина рішучим чином засудила російську агресію проти України 2013 р. та анек-
сію Криму. Німецька протидія агресії виявилася для росіян тим більше неочікуваною, ос-
кільки Росія послідовно намагалася перетворити Німеччину на центр свого впливу в
Західній Європі, надаючи преференції німецькому бізнесу і залучаючи до власних про-
ектів німецьких політиків. Попри все, Німеччина взяла на себе ініціативу очільника зусиль
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країн Західної Європи на припинення російської агресії. Результатом цієї ініціативи стало
здійснення єдиної політики ЄС в частині дипломатичного та економічного тиску на
Москву; запровадження дієвих санкцій ЄС проти Росії в березні 2014 р. та їх розширення
у липні й вересні 2014 р. (як наслідок, обсяги торгівлі між обома країнами зменшилися
майже вдвічі з 80 млрд. євро у 2012 р. до 47 млрд. євро у 2016 р. [53]); зрив проекту тру-
бопроводу «Південний потік»; а також, подолання опору ряду країн ЄС, орієнтованих на
Росію, насамперед Франції.

Висновки. Таким чином, мультилатеральні підходи ФРН до зовнішньополітичної ді-
яльності продемонстрували свою ефективність як у часи «холодної війни», так і у пост-
біполярний період. Вони дозволили зняти спричинений двома світовими війнами страх
перед потужною Німеччиною і тим самим сприяли ключовим цілям урядів ФРН – посту-
повому, сегмент за сегментом, відновленню суверенітету країни, досягненню, у кінце-
вому підсумку, її політичної і національної єдності, створенню сприятливого клімату для
функціонування орієнтованої на експорт німецької економіки, яка своєю потужністю в
рази перевищує потужність господарства безпосередніх та субрегіональних сусідів. 

Завдяки інтеграції практично всіх безпосередніх сусідів у структури ЄС та НАТО Фе-
деративній Республіці вдалося перестати бути державою, яка знаходиться на межі зі-
ткнення військових блоків, і таким чином значно покращити своє безпекове становище,
а отже – місце і роль у міжнародній системі. 

Неоголошена російська агресія проти України та анексія росіянами Криму у 2014 р.
наочно продемонстрували, що силові політичні чинники продовжують залишатися ключо-
вим засобом міжнародної політики. Фактично, з російського боку за допомогою військо-
вих засобів було зроблено спробу підриву і ревізії на свою користь міжнародного порядку,
який склався після завершення «холодної війни». Виявилося, що в таких умовах схильна
до несилових засобів дипломатія ФРН не змогла знайти у своєму мультилатеральному ар-
сеналі адекватних засобів протистояння порушнику міжнародного миру й безпеки, який
посідає другий за величиною у світі арсенал ядерної зброї, найчисельніші та найпотуж-
ніші збройні сили серед європейських держав, місце постійного члена Ради Безпеки ООН.
Активно підтримана Німеччиною політика економічних санкцій проти Російської Феде-
рації, участь разом із Францією в організації нарад Мінської тристоронньої контактної
групи з мирного врегулювання ситуації на сході України, залучення Спеціальної моніто-
рингової місії ОБСЄ до спостереження за конфліктуючими сторонами на запрошення
уряду України сприяли і сприяють поступовій деескалації (чи, у всякому разі, зменшують
вірогідність загострення) конфліктного протистояння на сході України, але не вирішують
кардинальної проблеми – відновлення українського контролю над окремими районами
Донецької і Луганської областей та АР Крим і їх повернення під державний суверенітет
України. 

Тому, аналізуючи німецький досвід, можна зробити висновок, що мультилатеральні
підходи виявляються ефективними в довготривалій перспективі і неефективними у ко-
роткотривалій, особливо, у випадках провокування конфліктів з боку агресивних держав.
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